



№ 5/39 2012

# Я работаю в ПФР

ГАЗЕТА ДЛЯ СОТРУДНИКОВ ПЕНСИОННОГО ФОНДА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

## НАШИ ИСТОРИИ

Редакция газеты расспросила сотрудников ПФР из различных регионов о том, какие им запомнились случаи из рабочей практики, связанные с материнским капиталом. И вот, что нам поведали:

**Евгения Ванданова,**  
специалист клиентской  
службы УПФР  
в г. Северобайкальск,  
Республика Бурятия:

В Бурятии многодетные семьи, получившие сертификат на материнский капитал в связи с рождением пятого, седьмого и восьмого ребенка, не редкость. К примеру, в семье Дадашовых из Северобайкальского района растет десять детей – шесть сыновей и четыре дочери. Сертификат на материнский капитал Дадашовы получили за рождение в 2007 году младшей дочери Зулейхи.

**Светлана Понтелеева,**  
специалист клиентской  
службы Управления ПФР  
в Зональном районе  
Алтайского края:

Нашему управлению очень запомнился период приема заявлений на единовременную выплату из средств МСК в 2009 году. За этот период управление превратилось в этакый ясли-детский сад. Поскольку заявления мамы писали вручную, работы хватало всей клиентской службе. Мы только успевали собирать игрушки, а мамы – менять пеленки.

**Галина Свирь,**  
специалист клиентской  
службы УПФР в  
г. Буденновске  
Ставропольского края:

На приеме одна из заявительниц рассказала, что с отцом ребенка, который имеет постоянную зарплату, проживает совместно, но заключать брак он не спешит. Специалисты в шутку порекомендовали вступить с ним в брак для увеличения совокупного дохода и получить кредит на покупку жилья. Спустя некоторое время пришла на прием та же мамочка и прямо с порога сообщила, что они благодаря рекомендациям специалистов поженились, купили квартиру в кредит, и представила полный пакет документов для распоряжения средствами МСК.

## ГЛАВНАЯ ТЕМА

# 3D-родители



Сотрудница Псковского ОПФР Наталья Полякова с супругом и детьми – новорожденными тройняшками

Коллектив ПФР вносит весомый вклад в улучшение демографической ситуации в стране. Дети в семьях сотрудников ПФР регулярно рождаются и поодиночке, и группами. И если рекорд знаменитой четверки из Карелии пока не побит, то тройняшки становятся делом привычным.

В семье сотрудницы Отделения ПФР по Псковской области Натальи Поляковой родилась тройня – три девочки. Как и положено, маме, родившей тройняшек, вручили федеральный и региональный сертификаты на материнский (семейный) капитал. А коллеги по бюджетному от-

делу ОПФР подарили родителям большо-о-ой запас подгузников. Кстати, троекратно дедушке родня и друзья семейства уже дали прозвище – «3D-дед». История вторая произошла в Тюмени с нашим коллегой Егором Загузиным, сотрудником отдела организации вы-

платы пенсии. У них с женой тоже родились тройняшки – три сына. Надо сказать, что в семье Загузиных уже есть один мальчик, так что Егор в свои 28 лет стал папой четырех сыновей. От всей души поздравляем наших коллег с такими весомыми пополнениями в семье!

## СОБЫТИЕ

**Председатель  
Правительства  
Российской  
Федерации  
Дмитрий Медведев  
провел в Тамбове  
совещание по  
вопросам социального  
обслуживания  
населения и подготовке  
проекта нового  
федерального закона в  
этой сфере.  
В совещании  
принял участие  
руководитель ПФР  
Антон Дроздов.**

В своем выступлении глава ПФР доложил о реализации Фондом программ развития социальной инфраструктуры субъектов РФ и оказании адресной помощи населению. Начиная с 2000 года на эти цели ПФР выделил более 22 млрд рублей.

Только в 2011 году ПФР предоставил 81 субъекту РФ субсидии в размере 947,5 млн рублей. В те-

## Субсидии – регионам

кушем году ПФР профинансирует социальные проекты всех 82 субъектов РФ на сумму более миллиарда рублей. По линии ПФР программа финансово обеспечена в полном объеме, лимиты в объеме 863 млн рублей доведены до субъектов РФ. Это означает, что, как минимум, аналогичная сумма выделяется субъектами РФ на развитие социальной инфраструктуры и адресной помощи пенсионерам.

В ходе обсуждения проекта нового федерального закона о социальном обслуживании населения Антон Дроздов отметил, что совместная реализация ПФР и субъектов РФ программ по развитию

социальной инфраструктуры на принципах паритетного софинансирования доказала свою эффективность: субъекты РФ изыскивают дополнительные средства на такие проекты, за их реализацией обеспечен контроль со стороны ПФР, все объекты социальной инфраструктуры имеют исключительную важность для региона. Глава ПФР выступил с предложением сохранить действующий механизм субсидирования субъектов РФ, увеличить объем финансирования соцпрограмм и сделать трехлетним период финансового планирования.

Павел ЛОМАНОВ



**АНТОН ДРОЗДОВ:**

**В 2011 ГОДУ ПФР ВПЕРВЫЕ ФИНАНСИРОВАЛ ПРИОБРЕТЕНИЕ СПЕЦИАЛЬНЫХ АВТОМОБИЛЕЙ ДЛЯ ОКАЗАНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ И МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ НА ДОМУ ПРОЖИВАЮЩИМ В УДАЛЕННЫХ ПУНКТАХ И МАЛОМОБИЛЬНЫМ ПЕНСИОНЕРАМ.**



## НАЗНАЧЕНИЯ

В Исполнительной дирекции Пенсионного фонда Российской Федерации произошел ряд структурных и кадровых изменений. Так, Распоряжением Правления образованы новые Департамент управления инфраструктурой автоматизированной системы и Управление организации предоставления государственных услуг. Начальником Департамента назначен **Андрей Сергеевич Мухортов**, а начальником Управления – **Илья Владимирович Комаров**.

Кроме того, Департамент прикладного программного обеспечения реорганизован в Департамент информационных технологий. Его возглавил **Дмитрий Валентинович Кузнецов**.

Кадровые изменения произошли и в Управлении по защите информации. Его начальником назначен **Леонид Федорович Лобейко**.



Пенсионный фонд России ведет большое число программ, рассчитанных на самые разные аудитории. Но для эффективной работы всегда важна обратная связь с посетителями и клиентами. Это может быть и динамика статистических показателей, и обращения граждан, и просто – душевное письмо с благодарностью за труд. Мы обобщаем опыт «встречного движения» в нашей новой рубрике.

НОУ-ХАУ

## Я вам пишу...

Сотрудники Отделения ПФР по Ставропольскому краю разработали информационный «киоск» – программу, которая позволяет посетителям клиентской службы отправить обращение не только управляющему региональным ОПФР, но и губернатору края, а также в областное Министерство социального развития и занятости населения.



Обратная связь с органами власти Ставропольского края через информационный «киоск» ОПФР

Такими информационными киосками оборудовано каждое территориальное управление ПФР в Ставропольском крае. Уникальность киоска в том, что он дает доступ к государственным муниципальным структурам краевого значения из одного места. Иными слова-

ми, если человек хочет что-то заявить, пожаловаться или предложить, то ему достаточно прийти в управление ПФР по месту жительства, подойти к киоску, выбрать из списка организацию и там же написать свое обращение. Кстати, аналогичных разработок в стране на данный момент нет.

Чтобы обращение было официально зарегистрировано, необходимо заполнить поля, содержащие фамилию, имя и отчество заявителя, контактный телефон, электронный и почтовый адрес. При обращении в ПФР необходимо дополнительно указать номер СНИЛС, в Министерство социального развития и занятости населения края – свое социальное положение и льготный статус. Все обращения, полученные через информационный киоск, приравнены к бумажным, либо личным. То есть, по рос-

сийскому законодательству, в 30-дневный срок со дня регистрации на каждое из них дается письменное разъяснение.

В ОПФР уже думают над расширением возможностей информационных киосков. Уже сейчас в них размещаются разъяснения по материнскому (семейному) капиталу. В перспективе они будут наполняться информационно-разъяснительными материалами по другим вопросам пенсионной и социальной тематики.

Ирина МАНДРЫКИНА



**УПРАВЛЯЮЩИЙ ОПФР ПО СТАВРОПОЛЬСКОМУ КРАЮ ВЛАДИМИР ПОПОВ:**  
**МЫ СТРЕМИМСЯ К ТОМУ, ЧТОБЫ ЖИТЕЛИ КРАЯ, ЖЕЛАЮЩИЕ ОБРАТИТЬСЯ В ТУ ИЛИ ИНУЮ ГОСУДАРСТВЕННУЮ СТРУКТУРУ, НЕ ТРАТИЛИ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ВРЕМЯ И СИЛЫ НА ДОЛГИЕ ПОХОДЫ ПО ОРГАНИЗАЦИЯМ.**



### БЛАГОДАРНОСТЬ



Администрация Казачинского района Красноярского края выражает благодарность Отделению ПФР по Красноярскому краю и УПФР в Казачинском районе. В связи с ледоходом на Енисее весной 2012 года была угроза нарушения сроков доставки пенсионных выплат пенсионерам, проживающих на правом берегу Казачинского района. Благодаря оперативным решениям была проведена досрочная выплата пенсий и все пенсионеры получили деньги своевременно.

Глава Казачинского района Красноярского края  
Юрий ОЗЕРСКИХ

### НАША СТАТИСТИКА

В **6** раз больше

Количество вступивших граждан в Программу государственного софинансирования пенсий

сентябрь-декабрь 2010 года

1 947 чел.

сентябрь-декабрь 2011 года

11 575 чел.

В ОПФР по Владимирской области подсчитали: в течение информационной кампании по повышению пенсионной грамотности число участников Программы государственного софинансирования пенсий увеличилось в шесть раз.

Во Владимирской области информационная кампания по повышению пенсионной грамотности увеличила количество участников Программы государственного софинансирования пенсий в шесть раз. И все благодаря проведению в августе-декабре прошлого года кампании по повышению пенси-

онной и социальной грамотности среди учащейся молодежи. Информация о Программе поступала со всех сторон: лекции в образовательных учреждениях, медиаресурсы, реклама на улицах и в кинотеатрах области, выставки.

Татьяна АГАФОНОВА

### ОТЗЫВ

## Большое спасибо!

В Управлении ПФР Белорецкого района Республики Башкортостан прошел конкурс фоторабот «Социальный портрет пожилого человека». Судя по восторженным письмам посетителей в нашу редакцию, клиентам УПФР выставка очень понравилась:



Ю. Соколова «Любимый дед»  
Фото с конкурса, 2010 г.

Здравствуй, дорогая редакция!

Я – работающая пенсионерка. В нашей сельской администрации я читаю вашу газету, размещенную на информационном стенде. Она дает полезную информацию, а также рассказывает о работе сотрудников Пенсионного фонда. Недавно, для получения очередной справки о размере пенсии, пришлось зайти в наше местное Управление Пенсионного фонда. Честно говоря, пока поднялась до дверей Управления, позабыла, зачем пришла... Причина не в возрастных изменениях, а в размещенной выставке фоторабот «Социальный портрет пожилого человека». Какие лица! Какие глаза! Очень приятно рассматривать фотографии. Дедушки, бабушки с внуками и правнуками, и у дома, и в огороде, и на прогулке, и на золотой, бриллиантовой свадьбе. Сотрудники Пенсионного фонда очень удачно разместили фотографии на стенах лестничных пролетов, на всех своих стендах, от входной двери и до двери Управления. Хочется сказать большое спасибо работникам нашего Пенсионного фонда за доставленное удовольствие от просмотра фотовыставки.

Гузель Серёгина,  
Республика Башкортостан,  
с. Верхний Авзян

■ АКЦИЯ

## И снова здравствуйте!

Отделение ПФР по Новосибирской области провело акцию «И снова здравствуйте!», приуроченную к пятилетию запуска программы материнского капитала



Артем и Тимофей Поскребышевы уже «заработали» себе на образование (семья Поскребышевых – участники акции).

В рамках акции мы разыскали 120 семей, ставших в свое время «первыми ласточками», первыми получателями государственного сертификата на материнский капитал в регионе. Было интересно выяснить, пригодился ли он этим семьям. Оказалось, что большинство «героев» сертификат уже освоили – частично или полностью распорядились средствами материнского капитала.

Самым распространенным направлением стало «улучшение жилищных условий».

Неудивительно, что встречи в рамках акции носили праздничный и даже торжественный характер. «Первопроходцы» с радостью делились с сотрудниками территориальных органов ОПФР своими успехами. Например, в Маслянинском районе специалист Управления ПФР был приглашен на новоселье в семью, которая построила дом с использованием средств материнского капитала первой в районе.

Татьяна ПОНЕДЕЛЬНИКОВА

■ В ПОМОЩЬ

## Специально для мам

Отделение ПФР по Белгородской области совместно с издательским домом «Белун» ведет сайт Belmama.ru. Его задача – информировать родителей и тех, кто только планирует пополнение в семье, обо всем, что касается детей. Сотрудники пресс-службы ОПФР по договоренности с редакцией Belmama.ru сопровождают сайт и блоги по пенсионной тематике и о материнском (семейном) капитале.

Кроме того, сайт предлагает вниманию мам, пап, бабушек и дедушек познавательные статьи, справочную информацию по городу и области, консультации врачей, педагогов, юристов и других специалистов. На сайте есть еще одна интересная услуга: каждый посетитель сайта может стать автором. Для мам, находящихся в декрете, это хорошая возможность поделиться своим опытом, примерить на себя новую профессию и, конечно же, получить дополнительный заработок, не выходя из декретного отпуска.



Мargarита ЯМЩИНСКАЯ

Мargarита ЯМЩИНСКАЯ

■ ОТПРАЗДНОВАЛИ

## Юбилей «капиталистов»

В Иркутске отметили пятилетие материнского капитала

В мае Отделение ПФР по Иркутской области приняло участие в региональной выставке «Мир Семьи. Страна детства», где специалисты консультировали посетителей выставки по вопросам материнского капитала.

Мероприятие не случайно проходило именно в этом месяце, ведь 15 мая во всем мире празднуется Международный День семьи.

Безусловно, отметить такой теплый и душевный праздник хотелось ярко, тем более что 2012 год – особенный: Закон о материнском капитале вступил в силу с 1 января 2007 года, а это значит, что в этом году первые малыши-«капиталисты» по всей стране отмечают свой маленький юбилей – им исполняется 5 лет. Как и самому материнскому капиталу, который вместе с детишками празднует свое пятилетие.

В рамках выставки иркутское Отделение ПФР организовало пресс-конференцию,

где были подведены итоги этой «материнской пятилетки», а специальным гостем мероприятия стала первая семья Иркутской области, получившая в 2007 году сертификат на материнский капитал. В финальной части пресс-конференции состоялось еще одно знаковое событие. Управляющий Отделением ПФР Надежда Козлова торжественно вручила уже 75-тысячный в Приангарье сертификат на материнский капитал.

Татьяна СУЛОЕВА

■ ПРОЕКТ

## Настольная книга

Отделение ПФР по Ивановской области стало одним из организаторов инновационного проекта «Система медико-социально-правового информирования беременных Ивановской области»

Участники проекта – беременные женщины региона. Ежегодно на учет по беременности и родам в женских консультациях Ивановской области встает более 15 тыс. женщин. Диспансерная книжка оформляется на каждую из них и бесплатно выдается акушером-гинекологом. Такая книжка остается на руках у женщины в течение всей беременности и после ро-

дов, пока ребенку не исполнится один год. Диспансерная книжка – буквально настольная книга для будущей мамы. Вся информация в ней полезная и важная.

Именно поэтому в книжке ОПФР по Ивановской области размещает материалы о материнском (семейном) капитале. Книжка издается один раз в квартал, что

весьма удобно для размещения информации: ее всегда можно актуализировать.

Только за первые месяцы 2012 года информацию о материнском капитале получили около 20 тыс. будущих матерей Ивановской области.

Валентина ИОНОВА



■ РЕШЕНИЕ

## Полезная встреча

Специалисты Управления ПФР в г. Кунгуре и Кунгурском районе Пермского края и нотариусы объединились для решения общих вопросов

Как известно, самое распространенное направление использования средств материнского (семейного) капитала – это улучшение жилищных условий семьи. А один из необходимых документов, который семьи должны представлять для распоряжения капиталом по этому направлению, – это письменное обязательство об оформлении жилья, приобретенного или реконструированного с помощью средств МСК, в общую собственность всей семьи. В Пермском крае более 77 тысяч человек получили сертификат на материнский (семейный) капитал. И у каждой пятой обладательницы сертификата возникают трудности в оформлении подобного документа. Без юридической консультации семьям трудно разобраться во всех тонкостях законодательства. Именно поэтому спе-



циалисты Управления ПФР в г. Кунгуре и Кунгурском районе предложили нотариусам провести встречу, чтобы комплексно решить проблемы по правильному составлению такого обязательства. В ходе встречи была принята единая форма документа-обязательства, что избавит владельцев сертификатов на МСК от многократных хождений с документами, несомненно, улучшит качество их подготовки и повысит уровень обслуживания.

Надежда АРТАМОНОВА

## САМЫЕ ПЕРВЫЕ

## Пролог

Раньше прием населения в территориальных органах ПФР велся в небольших кабинетах. Каждый специалист обслуживал строго определенную категорию клиентов. Было понятно, что существующая на тот момент модель взаимодействия с клиентами не соответствует требованиям времени и не достаточно комфортна для самих посетителей. Поэтому в тамбовском Отделении ПФР приняли решение: на базе Управления ПФР в г. Тамбове, самом крупном территориальном органе ПФР области, создать более современную и усовершенствованную клиентскую службу.

К работе по созданию такой клиентской службы специалисты ОПФР приступили в 2003 году.

Приходилось продумывать все: как расположить кабины, на какой высоте должен быть стол для приема, где лучше оборудовать места ожидания, как подготовить и переучить персонал и т. д.

## Президент отметил, вице-премьеру понравилось

С работой клиентской службы Управления ПФР в г. Тамбове Президент России Владимир Путин ознакомился практически в начале ее создания. Уже в то время эта служба вела прием граждан по принципу «одного окна». Пенсионер мог у одного специалиста получить консультацию по всем интересующим его вопросам. Общаясь с тамбовскими пенсионерами, Владимир Путин поинтересовался, удовлетворены ли они качеством обслуживания, на что получил положительные отзывы.

## Первая клиентская служба

Тамбовская область – один из первых регионов, где была создана полноценная клиентская служба Пенсионного фонда России. Этот положительный опыт позднее активно изучали коллеги из регионов и земляки из других ведомств. На сегодняшний день современные клиентские службы ПФР созданы во всех регионах страны.



Управляющий ОПФР по Тамбовской области Тамара Козловская демонстрирует работу клиентской службы

А в 2007 году Отделение ПФР по Тамбовской области посетил тогда еще первый вице-премьер Дмитрий Медведев. Он примерил на себя роль посетителя, проследив технологическую цепочку оформления документов на получение сертификата на материнский (семейный) капитал. Ему особенно понравилось, что в кабинетах, в которых специалисты проводят консультацию, размещены мониторы, на которых выводится интересующая посетителей информация.

## Особенность

На Тамбовщине дополнительно с организацией клиентских служб для физических лиц стали создаваться клиентские залы для страхователей. Тогда же было разработано собственное программное обеспечение для приема и регистрации обращений граждан и страхователей. Позднее этот опыт переняли и другие региональные Отделения ПФР.

## Новшества

Работа клиентских служб постоянно совершенствуется, появляются дополнительные сервисы.

С 2011 года Отделение ПФР осуществляет прием граждан в помещениях сельских и поселковых советов с использованием телекоммуникационных каналов передачи данных администрации Тамбовской области. Данная технология дает возможность подключиться по защищенным каналам связи к корпоративной сети Отделения ПФР. Это позволяет обслуживать клиентов

одновременно в нескольких населенных пунктах одного и того же территориального образования, что невозможно сделать даже при помощи мобильных клиентских служб. Одним словом, существенно расширяется зона обслуживания клиентов без привлечения дополнительных материальных затрат со стороны Пенсионного фонда.

Постепенно клиентские службы выходят за пределы офисов ПФР. Теперь у ОПФР есть свой мини-офис в Многофункциональном центре предоставления услуг населению, который открылся в центре Тамбова. Пока это Окно №13, где гражданам предоставляются четыре государственные услуги и консультирование по всем вопросам, находящимся в ведении ПФР. Показательным является то, что при проектировании МФЦ за основу бралась модель именно клиентской службы Пенсионного Фонда Российской Федерации.

Павел ПЕРЕЛЫГИН



Клиентская служба в Управлении ПФР в Тамбове

## ВЗГЛЯД ИЗВНЕ

Елена Климушина, бухгалтер ООО «Стекло-Люкс»:

Удобно то, что в управлении ПФР в г. Тамбове, где мы состоим на учете, есть отдельный клиентский зал для страхователей. Это дает специалистам Пенсионного фонда возможность сосредоточиться на наших проблемах, проблемах страхователей, что повышает оперативность обслуживания. А «электронная очередь» делает процесс записи на прием прозрачным и неконфликтным.

Людмила Серова, пенсионерка, ветеран труда:

Всякий раз, когда я прихожу в Пенсионный фонд, я вижу, как стараются работники клиентской службы помочь каждому – огромное им за это спасибо. В силу возраста пенсионерам бывает трудно изложить свой вопрос. Но специалисты ПФР спокойно выслушают, доходчиво все объяснят. Если вопрос требует дополнительного изучения, то потом и домой позвонят, не заставляя лишний раз ходить по инстанциям.

Нина Тихонова, директор ТОГКУ «Многофункциональный центр предоставления услуг населению»:

Когда мы готовили концепцию «Многофункциональный центр», мы внимательно изучили работу клиентской службы Управления ПФР в г. Тамбове. Советы управляющего ОПФР, специалистов клиентской службы позволили нам избежать многих ошибок и создать в регионе уникальный комплекс оказания государственных, муниципальных и иных услуг.

Сергей Маркин, главный федеральный инспектор аппарата полномочного представителя Президента РФ в ЦФО по Тамбовской области:

Отрадно, что одному из ведомств, в котором обслуживанию клиентов, в том числе граждан с ограниченными возможностями, уделяется самое пристальное внимание. И это Отделение ПФР по Тамбовской области. В большинстве районных управлений ПФР созданы комфортные условия для работы специалистов и обслуживания клиентов. Именно такой подход обеспечивает уровень доверия к органам государственной власти в целом.

## СОЗДАТЕЛЬ



**Светлана Климова,** руководитель клиентской службы Управления ПФР в г. Тамбове по работе с физическими лицами:

С первых дней создания клиентской службы мы постарались сделать все, чтобы посещение Управления было максимально комфортным, обслуживание – профессиональным, а пребывание – коротким по времени. Поэтому в нашей клиентской службе находится администратор, который дает устные консультации по вопросам, не требующим обращения непосредственно к специалистам, а тем пенсионерам, которым необходим личный прием, при необходимости, помогают взять талон «электронной очереди». С ним они спокойно, сидя на мягких диванах, ожидают своего вызова.

## УПРАВЛЯЮЩИЙ

**Тамара Козловская,** управляющий Отделением ПФР по Тамбовской области:

Клиентская служба – это визитная карточка Пенсионного фонда. От того, как обслужат человека, зависит его оценка всей системы ПФР, мнение, которое он потом выскажет своим друзьям и родственникам. Поэтому мы делаем все от нас зависящее, чтобы в нашем регионе эта система работала четко и слаженно. Важнейшая задача клиентской службы – сделать так, чтобы максимально комфортный прием был оказан всем посетителям управлений ПФР нашего региона. После посещения клиентской службы у граждан должна оставаться уверенность, что их просьбы будут рассмотрены с вниманием, быстро и квалифицированно.



Наименование издания (газеты) – «Я работаю в ПФР»  
Учредитель – Государственное учреждение – Пенсионный фонд Российской Федерации  
Фамилия, инициалы главного редактора – Синицына Ю.Г.  
Порядковый номер выпуска – № 05/39 2012  
Дата выхода номера выпуска в свет – 24 мая 2012 года  
Время подписания в печать, установленное по графику – 16 часов 00 минут. Время подписания в печать фактическое – 16 часов 00 минут. Газета (Издание) не распространяется через предприятия связи. Тираж – 10 000. Распространяется бесплатно

Адрес редакции и издателя (ООО «Селадо»): Москва, ул. Каховка, д. 30, пом. 1, оф. 13. Адрес типографии (АО «Орден Октябрьской Революции, Ордена Трудового Красного Знамени «Первая Образцовая типография», филиал «Фабрика офсетной печати № 2»  
141800, Московская обл., г. Дмитров, ул. Московская, д. 3  
Знак информационной продукции в случаях, предусмотренных Федеральным законом от 29 декабря 2010 года №436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» – 6+